



聚焦发展大计 关注民生热点

市四届人大四次会议举行记者会

记者 张艳丽 李立 黄佳 孙安平 见习记者 杜林波 文/图

我市2018年招商引资成效如何？下一步在发展临港经济上如何持续发力？市自然资源和规划部门将如何做好耕地保护工作，并保障我市重点项目用地？今年的规划工作有什么谋划和打算？今年全市棚改安置房建设的目标任务是什么？我市在加快创建国家园林城市中有哪些新的工作思路？如何进一步加大大气污染防治力度，让周口的天更蓝？

3月25日，市四届人大四次会议举行记者会。市人民政府副市长胡军、市自然资源和规划局党组书记申奇、市住房和城乡建设局局长张继宏、市城市管理局局长程俊华、市自然资源和规划局副局长马力克，就全市人民关注的热点难点问题回答记者提问。市人大常委会秘书长朱艳杰主持记者会。

记者：招商引资是一个地方持续快速发展的重要动力源。过去的一年，我市招商引资成效如何？主要采取了哪些举措？今年将如何开展？

胡军：2018年，在经济下行压力加大和国际环境复杂严峻的背景下，我市深入开展“招商引资深化年”活动，加大招商力度，突出大员上阵招商、主导产业招商、临港经济招商、企业以商招商、重大活动招商，实施招商引资“一把手”工程，围绕六大主导产业、中原港城发展定位，积极开展招商引资，取得显著成效。新签约亿元以上项目289个，总投资2456亿元；实际到位省外资金586亿元，同比增长5.7%；新设外商投资企业10家，实际吸收外资5.6亿美元，同比增长3.9%。恒大、万达、花花牛食品、华大基因等一批重大项目相继落户。特别是恒大项目成为我市亲情招商的典范，目前恒大集团确定在我市投资建设中央商务区、水世界、养生谷、职业技术学院合作办学和现代高科技农业等5个项目，总投资超千亿元。

今年，我市将按照政府工作报告确定的目标任务，积极实施“招商引资突破年”行动，促进招商引资规模和质量双突破、双提升。一是聚焦招商重点。围绕临港经济、主导产业、重点企业，积极开展小分队招商、商协会招商和专题活动招商。近期，我市将举办2019临港经济高质量发展论坛、郑州周商会成立大会暨招商活动，通过这些活动，宣传推介周口，进行招商引资。二是加强平台建设。积极创建国家级多式联运枢纽试点城市，支持市经济开发区申报国家级开发区、商水县产业集聚区申报省级开发区，完善提升其他园区的品质和功能，打造更多的招商引资新平台。三是落实推进机制。坚持月通报、季督查、年终考评等推进机制，完善招商引资优惠政策和考核奖惩办法，加强签约项目的跟踪落实，提高招商引资工作实效。四是优化投资环境。开展招商引资领域投资环境专项整治，着力解决政策落实不力、项目进展缓慢等问题，进一步优化营商

环境。

记者：依托沙颍河常年通江达海优势，市委、市政府作出了大力发展临港经济的战略决策。经过近两年的努力，我市取得了哪些成效？下一步，将在哪些方面持续发力？

胡军：历史上因水而兴、因水得势的周口，注定要在“水”上做文章。近年来，市委、市政府把发展临港经济作为周口转型发展的突破点，提出了打造“满城文化半城水，内联外通达江海”中原港城的战略定位，通过大力发展战略性新兴产业，吸引更多产业和要素集聚，取得了初步成效。

一是规划体系初步形成。《周口港物流园区规划》等20项规划编制完成；《周口市多式联运总体规划》《周口港总体规划》《周口市临港产业发展规划》正在修改完善。二是基础设施更加完善。周口中心港中部作业区总体规划建设8个挖入式港池，77个千吨级泊位，设计年通货能力5000万吨。目前，4号、5号两个港池12个千吨级泊位高效运营，剩余6个挖入式港池、35个千吨级泊位正在建设，预计今年下半年建成投用；23条主路网已互联互通；大广高速港区互通立交正在加快建设；疏港铁路专用线正在快速推进。三是招商引资成效显著。我市紧紧围绕仓储物流和装备制造等临港产业，广泛开展招商。2017年、2018年我市连续举办临港经济论坛，周口临港经济知名度迅速提升，先后吸引客商投资考察400多批次，成功引进蓝城养老特色小镇、葛洲坝兴业再生资源等15个项目，总投资546亿元。四是项目建设步伐加快。河南水投集团、葛洲坝集团、中国水电基础局投资建设的港口码头及综合物流园区PPP项目、蓝城养老特色小镇等11个项目正在加速建设。总投资321.2亿元的人保投控周口建材园、屋顶式光伏发电等4个签约项目正在加快推进，临港经济发展后劲不断增强。

政府工作报告已经明确了今年临港经济发展重点任务。下一步，我市将围绕落实政府工作报告，细化目标，强

周口市四届人大四次会议 记者会



记者会现场

化措施，狠抓落实。重点抓好以下工作：

一是加快完善提升规划。站在“一带一路”和“三区一群”战略高度，围绕淮河生态经济带建设，加强五大临港产业园区规划与《周口港区总体规划》及其他专项规划的衔接，加快完善《周口港总体规划》《周口市多式联运发展总体规划》《周口市临港产业发展规划》，对沙颍河进行规划设计，将其打造成黄金水道、产业大道和生态廊道。

二是进一步完善基础设施。加快推进沙颍河航道升级改造工程、中心港剩余6个港池35个千吨级泊位。加快建设大广高速港区互通立交、铁路专用线和港区路网。加快B型保税物流中心申建工作，完善提升口岸功能。加快建立先进的港口数据交换系统、信息共享平台、检验检测平台。高标准建设集装箱、钢材等专用码头及锚地、堆场、岸电等设施，提升港口现代化水平。

三是加快临港项目建设。加快推进葛洲坝兴业再生资源环保利用产业园、生态氧室内环氧建设等临港产业项目，加快建设创客空间和企业孵化器项目，精心办好2019临港经济高质量发展论坛，力争引进一批临港产业项目。

四是加大招商引资力度。围绕发展临港经济，出台招商引资优惠政策。聚焦发展集装箱物流、大件物流、冷链物流，吸引更多大宗货物运量向周口集聚。围绕临港产业发展规划，紧盯国际500强、国内100强，大力招商，为周口临港经济发展注入新动能。

记者：周口作为传统的农业大市，在保护耕地方面自然资源和规划部门做了哪些工作？2019年如何继续做好耕地保护工作？

申奇：2018年，我们主要在三个方面发力，确保了耕地数量和质量双提升。一是数量上管控。去年我市共立项占补平衡指标6.8万亩，严格执行以补定占、先补后占和占优补劣规定，确保了我市耕地数量不减少。2018年全市耕地保有量1158.64万亩，高出省定目

标1156.22万亩2.42万亩。二是在质量上提升。推进高标准基本农田建设，2005年以来，建设高标准基本农田350万亩，仅2018年就完成40万亩。同时，严格开发控制，将各类开发活动限制在资源环境承载能力之内。三是严厉打击违法用地。全市共立案查处违法用地案件190多起，复耕土地3000多亩，有效筑牢了我市“中原粮仓”的基石，巩固了“藏粮于地”的基础。

2019年，我们将继续做好耕地保护相关工作，一是在机构改革中把内设机构落实到位，建立起保护耕地和打击违法用地并重的管理体制。二是抓住第三次全国土地调查和进行国土空间规划的有利时机，合理调整空间布局，确保建设与保护相统一。三是探索建立完善耕地保护利益调节机制，夯实县、乡政府耕地保护的主体责任。

记者：当前正值我市经济社会高质量跨越发展的关键时期，请您谈谈自然资源和规划局是如何保障我市重点项目用地的？都保障了哪些重点项目？

申奇：重点项目是我市经济社会发展的重要引擎。去年，我们合理安排用地指标，科学实施土地供应，实现省级重点项目用地保障率全省第一，除去两家没有申报用地的项目，保障率达到100%；市级重点项目也应保尽保，着力保障了扶贫、安钢、引黄调蓄工程、阳新高速、新北环、5个高铁广场项目、引江济淮、中心城区基础设施及安置房等重点项目用地需求。

今年，市自然资源和规划局将按照市委、市政府的部署，千方百计保证重点项目落地。开辟重点项目“绿色通道”，主动上门服务，在建设项目选址、用地预审、规划调整完善、计划指标落实、组卷报批、项目供地、不动产证办理等各个环节加强统筹，联审联批，简化办事程序，缩减办理时限，确保重点项目用地批得好、供得快。同时，借助这次机构改革国土规划林业合并的好机遇，加大改革力度，减少项目选项。比如，我们正在研究将规划选址意见书和用地预审意见书合并。

(下转4版)